



**ПРОФСОЮЗ РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ПРОФСОЮЗ ОБРАЗОВАНИЯ)**

КОМИТЕТ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОФСОЮЗА

ПУБЛИЧНЫЙ ОТЧЕТ

ЗА 2015 Г.

Иркутск
2016

ОГЛАВЛЕНИЕ

1.	Характеристика Иркутской областной организации Профсоюза	3
2.	Деятельность Комитета Иркутской областной организации Профсоюза	4
3.	Развитие социального партнерства	7
4.	Защита социально-трудовых, экономических, профессиональных и иных прав и интересов членов Профсоюза	8
5.	Правозащитная деятельность	12
6.	Деятельность по охране труда	14
7.	Содействие формированию здорового образа жизни работников образования и студентов, развитию творчества	16
8.	Работа с молодыми педагогами	16
9.	Информационная работа	16
10.	Участие в системе государственно-общественного управления	17
11.	Социальная поддержка членов Профсоюза	17
12.	Общие выводы по работе за 2015 год	18

1. Характеристика Иркутской областной организации Профсоюза

По состоянию на 01.01.2016 г. в структуру Иркутской областной организации Общероссийского Профсоюза образования входят:

41 территориальная организация Профсоюза (11 городских и 30 районных),
4 первичные профсоюзные организации работников вузов,
5 первичных профсоюзных организаций студентов,
21 первичная профсоюзная организация работников учреждений СПО,
10 первичных профсоюзных организаций учреждений образования, подведомственных министерству образования Иркутской области.

Ангарская городская и Иркутская районная организации Профсоюза, где обеспечен системный подход выборных профсоюзных органов к работе по реализации уставных задач по представительству и защите социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов Профсоюза, по итогам «Года местной организации Профсоюза» признаны Центральным Советом Профсоюза эффективными и занесены в Книгу Почета Профсоюза.

Общая численность Иркутской областной организации Общероссийского Профсоюза образования насчитывает 69189 человек, из которых 47007 чел. (68%) – работающие, 19562 чел. (28%) – студенты, 2620 чел. (4%) – неработающие пенсионеры.

По состоянию на 01.01.2016 г. в Иркутской областной организации Профсоюза насчитывается 1622 первичных профсоюзных организаций. В 2015 году вновь создано 11 первичных организаций.

Общий охват профсоюзным членством среди работающих и студентов составляет 61% от числа работающих и обучающихся в образовательных организациях, где есть профсоюзные организации (109 734 чел.).

Охват профсоюзным членством более 70% имеют 15 территориальных организаций, первичная профсоюзная организация работников Братского государственного университета, студентов Иркутского национального исследовательского технического университета, Братского профессионального техникума, Братского политехнического колледжа, Иркутского регионального колледжа педагогического образования, Боханского аграрного техникума, профессионального училища № 48, министерства образования Иркутской области. В первичной профсоюзной организации студентов Братского государственного университета 100% профсоюзное членство.

За 2015 г. увеличение численности произошло в 11 территориальных организациях: Усольская городская (Кропачева Н.А.), Братская районная (Коротченко С.В.), Осинская районная (Дмитриева Г.Д.), Саянская городская (Ливанова О.В.), Баяндаевская районная (Долхонова Л.Б.), Зиминская городская (Зименкова Л.С.), Жигаловская районная (Тюрина И.В.), Черемховская районная (Серикова Л.И.), Казачинско-Ленская районная (Савинская Н.В.), Аларская районная (Селезнёва Т.С.), Нижнеудинская городская (Ивахова Н.М.).

Не допустили снижения численности организации: Ангарская городская (Селюгина О.С.) – профсоюзное членство 66%; Куйтунская районная (Соколова Л.В.) - профсоюзное членство 91%; Черемховская районная (Серикова Л.И.) - профсоюзное членство 84%; Саянская городская (Ливанова О.В.) - профсоюзное членство 80%; Братская районная (Коротченко С.В.) - профсоюзное членство 78%.

В состав профсоюзного актива входят председатели, их заместители, председатели профбюро, профгруппорги, члены коллегиальных органов управления – профсоюзных комитетов, президиумов, комитетов, контрольно-ревизионных комиссий первичных, районных, городских организаций Профсоюза, из которых 13 421 человек, работающих на общественных началах, и 83 штатных профсоюзных работников. В отчетном периоде прошли обучение 4672 активиста, из которых 1389 председателей первичных профсоюзных организаций.

Руководящие органы Иркутской областной организации, сформированные и избранные на отчетно-выборной конференции Иркутской областной организации Профсоюза 23 декабря 2014 г.:

Комитет Иркутской областной организации Профсоюза (54 чел.);

Президиум Иркутской областной организации Профсоюза (14 чел.);

Председатель Иркутской областной организации Профсоюза – Федосеева В.Г.

Аппарат Комитета (12 чел.): Председатель, заместитель Председателя областной организации Профсоюза, главный бухгалтер, главный правовой инспектор труда (2), главный технический инспектор труда, специалисты по вопросам оплаты труда, по вопросам студенческой молодежи и профессионального образования, финансовой работе, по организационной работе, по делопроизводству (5), водитель.

2. Деятельность Комитета Иркутской областной организации Профсоюза

Деятельность Комитета Иркутской областной организации Профсоюза в 2015 г. была направлена на реализацию уставных целей и задач по защите, представительству социально-трудовых прав и интересов членов Профсоюза, решений VII Съезда Профсоюза, XVII отчетно-выборной конференции Иркутской областной организации Профсоюза.

С сентября по декабрь 2015 года в ряде первичных и территориальных организациях Профсоюза прошли собрания и расширенные заседания выборных органов с повесткой дня: «Итоги VII Съезда Профсоюза» и «25 лет Общероссийскому Профсоюзу образования». В мероприятиях приняли участие председатели территориальных и первичных профсоюзных организаций, социальные партнеры.

В 2015 году проведены заседания:

Комитета Иркутской областной организации - 2;

Президиума - 7,

Координационного совета председателей первичных профорганизаций учреждений высшего образования (КСП) - 2,

Студенческого координационного совета (СКС) - 5.

На пленарных заседаниях Комитета Иркутской областной организации Профсоюза:

заслушана информация контрольно-ревизионной комиссии Иркутской областной организации Профсоюза об итогах ревизии финансово-хозяйственной деятельности за 2014 год;

утверждены отчеты об исполнении сметы доходов и расходов за 2014 год, и смета доходов и расходов профсоюзного бюджета на 2015 год,

принято решение о проведении УП фестиваля самодеятельного художественного творчества работников образования, посвященного 70-летию Дня Победы в Великой Отечественной войне;

утверждены:

«Программа развития Иркутской областной организации Общероссийского Профсоюза образования на 2015-2019 гг.», приложением к которой является «Программа по мотивации профсоюзного членства на 2015-2019 гг.»;

Регламент работы Президиума и Комитета Иркутской областной организации Общероссийского Профсоюза образования;

сформирован состав постоянных комиссий и советов, утверждено Общее Положение о постоянной комиссии, определены председатели комиссий.

На заседаниях Президиума областной организации Профсоюза рассмотрено более 40 вопросов по различным направлениям деятельности: нормотворческая деятельность; защита социально-трудовых, экономических, профессиональных и иных прав и интересов членов Профсоюза; организация работы с молодёжью и студентами; информационная деятельность; социальное партнёрство; охрана труда и др.

В марте 2015 года создан Совет молодых педагогов Иркутской области с целью содействия закреплению молодых специалистов в педагогических коллективах, росту профессионального мастерства и реализации социально-трудовых прав и интересов молодых преподавателей, учителей, воспитателей и педагогов дополнительного образования.

Решая задачу кадрового укрепления, повышения профессионального уровня профсоюзного актива:

а) проведены семинары-совещания:

для председателей территориальных организаций (2);

для председателей первичных профсоюзных организаций образовательных учреждений, подведомственных министерству образования Иркутской области (2);

семинар для профсоюзного актива первичных профсоюзных организаций учреждений высшего профессионального образования;
слёты молодых педагогов Иркутской области (2);
семинары правовой и технической инспекций труда Иркутской областной организации Профсоюза (2);

б) приняли участие во Всероссийских мероприятиях:

в семинаре Министерства образования и науки Российской Федерации «Повышение эффективности деятельности бюджетных и автономных учреждений, подведомственных Минобрнауки России» (Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина) – Сорокина Т.В., представитель профсоюзного комитета Байкальского государственного университета. Цель семинара-совещания – повышение уровня квалификации и информированности представителей Профсоюза по вопросам финансово-хозяйственной деятельности бюджетных и автономных учреждений;

в совместные Министерства образования и науки Российской Федерации и Центрального Совета Общероссийского Профсоюза образования семинаре-совещании председателей Координационных советов председателей вузов в п. Дивногорск – Гусева И.К., член президиума областной организации, председатель первичной профсоюзной организации Байкальского государственного университета, Санина Л.В., член профсоюзного комитета. В рамках семинара рассматривались вопросы, касающиеся повышения заработной платы научно-педагогических работников во исполнение Указа Президента России, планирования финансово-хозяйственной деятельности в вузах, внедрения «эффективного контракта», расходования средств на мероприятия по охране труда, др. вопросы социально-трудовых отношений в сфере высшего и среднего профессионального образования, а также вопросы внутрисоюзной работы в первичных профсоюзных организациях работников высшего и среднего профессионального образования;

во Всероссийской школе-семинаре «Законодательные аспекты и практика стипендиального обеспечения обучающихся образовательных организаций высшего образования «СТИПКОМ-2015» в Сибирском Федеральном округе окружном этапе Сибирского федерального округа Всероссийского конкурса «Студенческий лидер 2015», – непосредственно организовывали и проводили студенческие первичные профсоюзные организации Иркутского государственного университета, Иркутского национально-исследовательского технического университета, Братского государственного университета, Байкальского государственного университета;

в Московском городском Форуме для молодых педагогов (г. Москва) – представители Совета молодых педагогов Иркутской области (Фролова Е.С. г.Иркутск, Ефремов А. Н. г. Братск);

во Всероссийской педагогической школе – председатель Совета молодых

педагогов и его заместитель (Рыкова Л.С., преподаватель Иркутского регионального колледжа педагогического образования, Налобин Р.В., учитель школы г. Иркутск);

в семинаре региональных организаций Сибирского Федерального округа (г. Томск) по вопросам высшего образования – Рохина Е.Ф., представитель профсоюзного комитета первичной профсоюзной организации Иркутского государственного университета;

в учебно-методическом центре Профсоюза «Гармония» прошли обучение председатели территориальных организаций (Братской, Усть-Илимской городских, Братской, Аларской районных организаций Профсоюза), бухгалтеры территориальных организаций (Ангарской, Иркутской, Братской городских организаций) Профсоюза и бухгалтер первичной профсоюзной организации студентов ИрНИТУ;

оказано содействие в участии победителя конкурса «Учитель года- 2015» во Всероссийском конкурсе «Учитель года» и сопровождающего представителя (г. Казань и г. Москва);

участие в работе жюри Всероссийского конкурса «Воспитатель года» (г. Москва) – Чистякова Л.А., заместитель председателя областной организации Профсоюза;

Манзула А.Е., председатель Студенческого Координационного Совета студенческих первичных профсоюзных организаций, принимал участие в работе Президиума Студенческого Координационного Совета Общероссийского Профсоюза образования, во встречах с Министром образования и науки Российской Федерации Д. Ливановым.

Таким образом, Иркутская областная организация Профсоюза включилась как элемент системы в единое образовательное пространство в Профсоюзе, о чем свидетельствуют работа школ профсоюзного актива (ШПА) на уровне первичных (с правами территориальных) и территориальных организаций Профсоюза (первичное обучение) и постоянно действующих семинаров (ПДС) при Комитетах территориальных и региональной организаций Профсоюза (повышение квалификации), а также обучение во Всероссийской педагогической школе (ВПШ) и учебно-методическом центре «Гармония» (курсовая переподготовка кадров) при ЦС Профсоюза.

3. Развитие социального партнерства

Система социального партнерства в сфере образования Иркутской области представлена региональным отраслевым соглашением, территориальными отраслевыми соглашениями, коллективными договорами.

На региональном уровне. Иркутская областная организация Профсоюза работников образования в течение 2015 года продолжала осуществлять взаимодействие с министерством образования Иркутской области на основе

«Регионального отраслевого соглашения по организациям Иркутской области на 2014-2017 годы» (далее – Региональное соглашение).

В отчетном периоде были подготовлены и 23.10.2015 г. внесены изменения и дополнения в раздел «Охрана труда» Регионального соглашения. В разделе «Условия и охрана труда» предусмотрено финансирование мероприятий по охране труда в образовательных организациях, в том числе за счет средств Фонда социального страхования, отражены вопросы создания и функционирования системы управления охраной труда, организации и проведения специальной оценки условий труда, обеспечения системы гарантий и компенсаций работникам, занятым на работах с вредными условиями, ведения учета и анализа причин травматизма с работниками и обучающимися.

На территориальном уровне. В Иркутской области в 39 муниципальных образованиях функционируют территориальные организации профсоюза, в 26 из них заключены территориальные отраслевые соглашения. Охват муниципальных образований заключенными отраслевыми соглашениями увеличился на 12% по сравнению с 2014 годом.

В 2015 году были подписаны отраслевые соглашения в Ольхонском, Осинском и Эхирит-Булагатском муниципальных районных образованиях.

В ноябре – декабре 2015 года были начаты и (или) продолжены переговорные процессы по заключению территориальных отраслевых соглашений в Ангарском, Иркутском муниципальных городских образованиях, Аларском, Нижнеудинском, Нижнеилимском, Слюдянском и Черемховском районных образованиях.

На локальном уровне социального партнерства. Количество действующих в 2015 году коллективных договоров в первичных профсоюзных организациях – 1 445, что составляет 89,4% от общего количества образовательных учреждений с организациями Профсоюза. По сравнению с 2014 годом охват коллективными договорами увеличился на 1,5%.

Стопроцентный охват коллективно-договорным регулированием социально трудовых отношений в 2015 году:

сохранили - Братская городская организация Профсоюза (председатель Горецкая Л.Н.), Качугская (председатель Житова В.А.), Киренская (Агафонова Е.А.), Тайшетская (Прокопьев А.И.), Шелеховская (Родина Н.Н.), районные организации Профсоюза.

достигли – в Тулунской (председатель Ходацкая О.А.), Усольской (Кропочева Н.А.), Усть-Илимской (Бочкарникова О.М.) городских, Тулунской (Гаврилова Н.М.), Усть-Кутской (Бельченко Н.С.) районных организациях Профсоюза.

Социальное партнерство в системе профессионального образования. Коллективные договоры заключены в 3-х вузах (75% от общего числа вузов с

первичными профсоюзными организациями) и 15 учреждениях СПО (71% от общего числа организаций СПО, в которых трудятся члены профсоюза).

4. Защита социально-трудовых, экономических, профессиональных и иных прав и интересов членов Профсоюза

Работа с органами государственной власти Иркутской области и органами местного самоуправления, работодателями:

а) по вопросу индексации заработной платы

В 2015 году Комитет продолжал обращать внимание Правительства, Законодательного собрания Иркутской области на необходимость индексации заработной платы работников из числа учебно-вспомогательного, младшего обслуживающего персонала. В адрес Правительства Иркутской области, Губернатора Иркутской области С.В. Ерошенко, Губернатора С.Г. Левченко направлялись соответствующие обращения.

В апреле 2015 г. было организовано направление телеграмм, обращений первичных профсоюзных организаций, работников в поддержку Обращения делегатов VII Съезда Профсоюза в адрес Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по вопросам повышения заработной платы всем категориям работников в первом и втором полугодиях 2015 года, оказания финансовой помощи субъектам Российской Федерации на повышение заработной платы; индексации стипендиальных фондов (всего: 764, из них: 176 телеграмм и 587 обращений);

б) по вопросам финансового обеспечения образовательных организаций в части оплаты труда

В 2015 году были направлены обращения в адрес Правительства, Законодательного собрания, Прокуратуры Иркутской области, в которых обосновывалась необходимость внесения изменений в расчет нормативов на обеспечение государственных гарантий реализации прав граждан на качественное общее образование, поскольку по ним определяется размер субвенции местным бюджетам на оплату труда работников и учебные расходы, фонд оплаты труда образовательных учреждений.

По инициативе областной организации Профсоюза Иркутское областное Профобъединение обратилось:

за разъяснением в Министерство труда и занятости Российской Федерации о том, является ли Постановление Правительства Иркутской области, утвердившее Методику расчета, нормативным правовым актом, затрагивающим социально-трудовые права работников, в связи с чем его проект должен направляться для учета мнения Иркутского областного профобъединения. В октябре 2015 г. Минтруд России направил ответ, в котором привел мнение Центрального Совета Общероссийского Профсоюза образования о том, что

данное Постановление является нормативным правовым актом, относящимся к сфере социально-трудовых отношений;

в Иркутский областной суд с заявлением об оспаривании Постановления Правительства Иркутской области, утвердившего Методику расчета, как принятого с нарушением порядка, установленного ст. 35.1 Трудового кодекса Российской Федерации, ст.19 Федерального закона «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности», а именно: Правительство Иркутской области не направило проект постановления в Трехстороннюю комиссию Иркутской области по регулированию социально-трудовых отношений, не предоставило возможность Профобъединению выразить свое мнение. Однако в феврале 2015 г. Иркутский областной суд отказал в рассмотрении заявления, переквалифицировал на обращение Профобъединения в защиту неопределенного круга лиц, что действующий Гражданско-процессуальный кодекс Российской Федерации не предусматривает. В этой ситуации, исходя из решения Иркутского областного суда, обжаловать Постановление Правительства могут мэры муниципальных образований, руководители образовательных организаций.

Вопрос о нормативах, их значительном снижении в сравнении с размерами нормативов 2014 г., повлекшем большое снижение направляемого из областного бюджета размера средств на оплату труда, обсуждался на встречах с министрами образования Иркутской области Е.А. Осиповой и В.В. Перегудовой. Так, в июле 2015 г. областная организация озвучила обеспокоенность ситуацией, связанной с передачей финансирования заработной платы отдельных категорий работников из числа младшего обслуживающего персонала на уровень муниципалитетов, исходя из низкой доходной базы преимущественного большинства местных бюджетов, выборов мэров в 13 муниципальных образованиях Иркутской области. В октябре 2015 г. предложение с просьбой сохранить единое финансирование из областного бюджета было озвучено Губернатору области С.Г.Левченко. На Общественных слушаниях проекта Закона Иркутской области «Об областном бюджете на 2016 год», министр финансов Иркутской области озвучила решение Правительства сохранить прежний порядок финансирования, т.е., с учетом расходов на оплату труда «прочего» персонала. С 1 января 2016 г. оплата труда всех категорий работников муниципальных образовательных организаций (дошкольных и общеобразовательных) осуществляется из средств областного бюджета.

В марте 2015 г. направлялось обращение к Меркуловой Г.И., Председателю Профсоюза образования, с просьбой ходатайствовать перед Минобрнауки Российской Федерации о выделении Братскому государственному университету 52,0 млн. рублей, необходимых для выполнения судебных решений по выплате минимального размера оплаты труда с начислением на него районного коэффициента и процентной надбавки. Эта же просьба была непосредственно озвучена Карповой Н.А., председателем первичной профсоюзной организации Братского государственного университета, Министру образования и науки

Российской Федерации Д. Ливанову на встрече с делегатами УП Съезда Профсоюза. Необходимые средства были изысканы;

в) по недопущению задолженности по заработной плате работникам образования

В 2015 году осуществлялся контроль за своевременной и в полном объеме выплатой заработной платы, отпускных сумм, выяснялись причины имевшей место в отдельных муниципалитетах, образовательных организациях задолженности, проводилась работа с министерствами образования, финансов, казначейством. В рамках «Горячей линии» по вопросам выплаты заработной платы педагогическим работникам, открытой Министерством образования и науки РФ при участии ЦС Профсоюза, Комитет изучал поступившие обращения от работников образования Иркутской области, готовил на них ответы и направлял их в соответствующие органы;

г) по вопросам предоставления социальных гарантий, связанных с трудовыми отношениями

В течение всего периода осуществлялся мониторинг ситуации, связанной с реализацией права педагогических работников сельской местности, рабочих поселков (поселков городского типа) на выплату денежной компенсации расходов по оплате жилого помещения с отоплением и освещением, в том числе, в части приобретения твердого топлива. В связи с чем:

а) проводилась работа с Агентством лесного хозяйства Иркутской области, Службой по тарифам Иркутской области, учреждениями соцзащиты населения в соответствии с направлениями их деятельности;

б) велась разъяснительная работа среди педагогических работников по применению Порядка возмещения расходов;

в) разработаны образцы заявлений, алгоритм действий педагогических работников в случае отказа учреждений соцзащиты в приеме заявлений на выплату денежной компенсации.

В связи с массовой невыплатой денежной компенсации педагогическим работникам образовательных учреждений Куйтунского района, оказана юридическая помощь в составлении исковых заявлений, обосновании заявленных требований по взысканию денежной компенсации. Соколова Л.В., член президиума, председатель Куйтунской районной организации Профсоюза обеспечивала непосредственное представительство прав и интересов более чем 600 работников, членов Профсоюза, в суде. В результате совместной работы специалистов аппарата Комитета Иркутской областной организации Профсоюза и председателя Куйтунской районной организации в судебном порядке права педагогических работников Куйтунского района на выплату денежной компенсации были восстановлены.

Оказана помощь в составлении искового заявления по взысканию денежной компенсации расходов, связанных с приобретением твердого топлива,

председателю Чунской районной организации Профсоюза. Решением Чунского районного суда исковые требования удовлетворены, в пользу председателя денежная компенсация взыскана. Решением Судебной коллегии по гражданским делам Иркутского областного суда от 08 февраля 2016 г. решение Чунского районного суда оставлено без изменения.

В октябре 2015 г. Президиум областной организации направил обращение Губернатору Иркутской области С.Г.Левченко с предложением отменить введенный в 2014 г. порядок выплаты денежной компенсации расходов по приобретению твердого топлива, в условиях отсутствия в поселениях организаций, занимающихся заготовкой и продажей топлива, работникам затруднительно, а в некоторых муниципалитетах получить ее невозможно. Сложившаяся ситуация создает социальную напряженность в педагогических коллективах, недовольство действиями власти, создавшими препятствия для реализации работниками права, установленного ст.47 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации».

По предложению Президиума областной организации Профсоюза вопрос о выплате денежной компенсации расходов, связанных с приобретением твердого топлива был включен в план работы Трехсторонней комиссии Иркутской области по регулированию социально-трудовых отношений на 2016 г.

В 2015 году осуществлялась работа по соблюдению порядка проведения аттестации педагогических работников на соответствие первой и высшей квалификационной категории, в т.ч., при разработке регламента работы аттестационной комиссии Иркутской области.

5. Правозащитная деятельность

В 2015 году правозащитная деятельность Иркутской областной организации Профсоюза осуществлялась по различным направлениям в соответствии с правоустанавливающими документами Общероссийского Профсоюза образования.

В отчетный период проведено 163 проверки работодателей, в том числе 138 комплексных проверок, в результате которых осуществлен контроль за соблюдением работодателями трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права (трудовой договор, рабочее время и время отдыха, оплата труда, дисциплина труда и др.). В большинстве случаев проверки обусловлены обращениями членов Профсоюза о нарушении работодателем их трудовых прав.

В адрес работодателей было направлено 75 представлений об устранении 151 выявленного нарушения трудового законодательства. К числу выявленных относились нарушения при установлении учебной нагрузки, составлении расписаний уроков, оплате труда работников образовательных организаций, распределении выплат стимулирующей части заработной платы, предоставлении отпусков, оформлении трудовых договоров и т. д.

В отчетный период Иркутской областной организацией Общероссийского Профсоюза образования оказана помощь в разработке 243 коллективных договоров.

Была оказана правовая помощь в подготовке исковых заявлений, апелляционных жалоб и других необходимых документов для обращения в суд по вопросам взыскания в пользу работников недоначисленной до минимального размера оплаты труда заработной платы, выплаты компенсации расходов за отопление жилого помещения, назначения досрочной трудовой пенсии, восстановления на работе, взыскания заработной платы за дни вынужденного прогула и компенсации морального вреда, снятия дисциплинарного взыскания.

Правовая помощь в оформлении документов в суды по вопросам признания права на назначение досрочной трудовой пенсии позволила защитить нарушенные права работников в случаях отказа Пенсионным фондом зачета в специальный трудовой стаж периодов: работы учителем физкультуры по совместительству, службы в Армии, нахождения в отпуске по уходу за ребенком, работы в вечерней школе, работы в должности музыкального руководителя, работы в должности заместителя директора по учебно-воспитательной работе на 0,5 ставки с совмещением должности учителя; работы старшим вожатым при ведении преподавательской деятельности; обучения в педагогическом институте; нахождения на курсах повышения квалификации; работы в детском саду колхоза.

За отчетный период в Иркутской областной организации рассмотрено 574 дела в судах с участием правовых инспекторов труда, юристов, иных представителей профсоюзных организаций. При этом по 562 делам решения суда вынесены в пользу работников.

Большую часть рассмотренных дел составили споры по вопросам начисления заработной платы ниже минимального размера оплаты труда, также осуществлялось представительство в защиту прав и интересов работников по исковым требованиям о назначении досрочной трудовой пенсии.

В результате представительства специалистами аппарата интересов и защиты прав в суде восстановлены в должности:

- 2 работника Областного государственного бюджетного учреждения дополнительного образования Иркутской области «Центр развития дополнительного образования детей»,

- учитель географии высшей квалификационной категории МБОУ СОШ №27 города Ангарска;

- учитель математики Заларинской средней общеобразовательной школы.

В пользу указанных работников взысканы суммы заработной платы за дни вынужденного прогула в размере 210 000 рублей, а также компенсация морального вреда в размере 15 000 рублей.

Также в пользу работников Областного государственного бюджетного учреждения дополнительного образования Иркутской области «Центр развития дополнительного образования детей» вынесено решение суда по рассмотрению искового заявления работодателя о взыскании компенсации морального вреда;

- отменено дисциплинарное взыскание преподавателю областного учреждения среднего профессионального образования;

Оказана консультационная и практическая помощь работникам Областного государственного бюджетного образовательного учреждения профессионального образования «Усольский техникум сферы обслуживания», в результате чего в досудебном порядке отменено дисциплинарное взыскание в отношении работника, отменен приказ об изменении учебной нагрузки, восстановлены доплаты за выполнение функций классного руководителя.

Оказывалась правовая, консультационная помощь руководителям образовательных организаций, руководителям и представителям органов управления образованием, председателям районных, городских, первичных профсоюзных организаций по вопросам финансового обеспечения образовательной деятельности, в т.ч., по применению нормативов в определении размеров средств на оплату труда и их расходованию; нормирования труда, «эффективному» контракту, расчету отпускных в 2015 году.

В отчетный период Иркутской областной организацией Общероссийского Профсоюза образования в целом рассмотрено 814 письменных обращений по вопросам учебной нагрузки, режиму рабочего времени и отдыха, оплаты труда, и т.д., из них 723 признано обоснованными и были удовлетворены.

На личном приеме принято 4382 членов Профсоюза, из них 3983 обращения удовлетворены. В числе неудовлетворенных – обращения работников, не являющихся членами Профсоюза, а также необоснованные жалобы (например, о признании незаконным дисциплинарного взыскания за прогул и т.п.).

По итогам правозащитной работы Иркутской областной организации Общероссийского Профсоюза образования за 2015 год экономическая эффективность составила 62 663 тыс. рублей.

6. Деятельность по охране труда

В 2015 году была продолжена работа по защите прав членов профсоюза на здоровые и безопасные условия труда, которая проводилась техническим инспектором труда Иркутской областной организации Профсоюза, 61 внештатным инспектором, из которых 6 старших уполномоченных первичных организаций Профсоюза в ВУЗах, и 824 уполномоченными (доверенными) лицами по охране труда.

За отчетный период было проведено 1174 обследования образовательных организаций, из них 30 проверок проведено главным техническим инспектором труда, выявлено 984 нарушения норм охраны труда, выдано работодателям (представителям работодателя) 205 представлений об устранении выявленных замечаний.

Из поступивших в отчетном году 67 заявлений и жалоб 54 разрешено в пользу заявителей. В большинстве своем жалобы касались предоставления

дополнительного отпуска и доплат за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, во вредных условиях труда.

В прошедшем году зафиксировано 7 трудовых споров, из которых 6 разрешено в пользу заявителей. Трудовые споры были связаны с обеспечением работников, занятых на работах с вредными условиями труда, спецодеждой, спецобувью, другими СИЗ, с финансовыми затратами работников на прохождение медицинских осмотров, санитарно-гигиенической подготовкой.

В 2015 году территориальными организациями Профсоюза проведено 18 совместных проверок с Государственной инспекцией труда в Иркутской области, с Отделами государственных инспекторов труда в г. Усть-Куте, Ангарске, Иркутском и Чунском районах в рамках заключенного соглашения о партнерстве, две совместные проверки с Прокуратурами Иркутского и Чунского районов, 77 проверок – с другими органами государственного надзора, в том числе с Роспотребнадзором, Росздравнадзором и др.

В отчетном периоде по инициативе Комитета в установленном порядке внесены изменения в «Региональное отраслевое соглашение по организациям образования Иркутской области на 2014-2017 годы (раздел «Охрана труда»), что позволило повысить уровень гарантий работников, связанных с охраной труда, с учётом изменения законодательства в этой области.

В течение всего отчетного периода оказывалась методическая помощь профсоюзному активу, работодателям и руководителям органов управления образованием в создании и организации функционирования системы управления охраной труда в соответствии с требованиями нормативно-правовой базы, в том числе обосновании необходимости введения в штаты службы (специалистов) по охране труда, совершенствовании системы планирования мероприятий по улучшению условий и охраны труда, оценки потребных финансовых затрат на осуществление мероприятий и истребованием их у учредителя, повышении эффективности организации формирования муниципальных и областного бюджетов с учётом финансовых затрат на обеспечение мероприятий по улучшению условий и охраны труда, повышению эффективности возврата 20% финансовых средств ФСС на финансирование мероприятий по охране труда, проведении специальной оценки условий труда в образовательных организациях, организации работы комиссий по проведению специальной оценки условий труда, разъяснения прав и обязанностей её членов, проведении обязательных периодических при поступлении на работу и периодических медицинских осмотров, психиатрических освидетельствований, изучении изменений в законодательстве в области охраны труда.

В 2015 году осуществлялся контроль за организацией системы административно-общественного и профсоюзного контроля по соблюдению прав работников на безвредные и безопасные условия труда в образовательных организациях, обучением охране труда руководителей, специалистов,

уполномоченных по охране труда в соответствии с законодательством, проведением инструктажей и оформлением необходимой документации в соответствии с законодательством, проведением специальной оценки условий труда в соответствии с законодательством, обеспечением работников, работающих во вредных (опасных) условиях труда, спецодеждой, СИЗ, молоком и другим профилактическим питанием, моющими и дезинфицирующими средствами в соответствии с нормативными документами, проведением предварительных при поступлении на работу и периодических медицинских осмотров, психиатрических освидетельствований, санитарно-гигиенической подготовки за счет средств работодателя в соответствии с законодательством, планированием, выделением и целевым использованием работодателями средств на мероприятия по улучшению условий и охраны труда, в том числе и за счёт возврата 20% средств ФСС в соответствии с законодательством.

7. Содействие формированию здорового образа жизни работников образования и студентов, развитию творчества

В марте 2015 г. было организовано участие работников образования, членов Профсоюза, в «Ледовом» переходе «Встреча с Байкалом -2015». По льду свыше 16 км прошли представители районных, городских и первичных профсоюзных организаций образовательных учреждений, подведомственных министерству образования Иркутской области.

В апреле 2015 г. организован и проведен турнир по волейболу среди первичных профсоюзных организаций работников вузов Иркутской области (ИрНИТУ и ИГУ) и аппарата Комитета, посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

В период с февраля по июнь 2015 г. проведены районные, городские, зональные фестивали самодеятельного художественного творчества работников образования, посвященного 70-летию со Дня Победы в Великой Отечественной войне. Фестиваль завершился Гала-концертом на сцене Музыкального театра им. Н.М. Загурского (г. Иркутск) в октябре 2015 г.

Всего в фестивале приняло участие свыше четырёх тысяч работников образования Иркутской области.

В муниципальных образованиях районные и городские организации Профсоюза организовывали и проводили спартакиады, туристические слеты.

8. Работа с молодыми педагогами

2015 год был объявлен Годом молодежи в Общероссийском Профсоюзе образования.

10 апреля был создан Совет молодых педагогов при Комитете Иркутской областной организации Профсоюза, председателем которого была избрана Рыкова Людмила.

Объединения молодых педагогов на муниципальном уровне действуют в нескольких районах Иркутской области. Активизировалась работа по созданию Советов в ноябре-декабре прошедшего года.

В течение 2015 года состоялись два областных слета молодых педагогов (апрель, ноябрь), на которых представители муниципальных советов повышали свое профессиональное мастерство и правовую грамотность, выстраивали организационную структуру взаимодействия между советами, определяли формы и содержание коммуникаций. Мастер-классы победителя конкурса «Учитель года», тренинги преподавателей Байкальского государственного университета и Иркутского государственного университета, встречи с членами Президиума и работниками аппарата областной организации Профсоюза стали той необходимой средой, в которой происходила идентификация участника в сообществе профессионалов и в Профсоюзе.

Активное участие молодые педагоги Иркутской области принимали в проектах Общероссийского Профсоюза образования: Всероссийской педагогической школе, Всероссийском тренинг-лагере в Крыму. международном форуме образования в г. Москва.

Рыкова Людмила являлась членом Президиума Совета молодых педагогов при ЦС Профсоюза.

9. Информационная работа

В 2015 году областная организация Профсоюза продолжила деятельность по информационно-аналитической работе и повышению имиджа организации.

Основным информационным ресурсом организации остается сайт <http://www.profedu38.ru/>, на котором размещаются документы по всем направлениям профсоюзной деятельности, обновляется новостная лента, особое внимание уделяется баннерам со ссылками на наиболее важные документы, проекты, акции, конкурсы и другие события.

Информационная поддержка осуществлялась газетами «Московский комсомолец», «Единство профсоюзов», в которых размещались материалы, отражающие профсоюзную деятельность.

С помощью электронной связи распространялись информационные листки, освещающие вопросы трудового права, охраны труда, аттестации педагогических работников и т.п.

10. Участие в системе государственно-общественного управления

Участие в системе государственно-общественного управления образованием осуществлялось, прежде всего, посредством представительства Иркутской областной организации в Коллегии министерства образования Иркутской области, Коллегии Службы по контролю и надзору Иркутской области, Общественном Совете министерства образования Иркутской области,

Общественном совете Службы по контролю и надзору Иркутской области, Совете ректоров вузов Иркутской области, в Аттестационной комиссии Иркутской области по аттестации педагогических работников, в Аттестационной комиссии Иркутской области по аттестации руководителей образовательных организаций, подведомственных министерству образования Иркутской области.

11. Социальная поддержка членов Профсоюза

В 2015 г. в соответствии с Положением о стипендиальном обеспечении, утвержденным Постановлением комитета Иркутской областной организации Профсоюза, было выплачено 16 профсоюзных студенческих стипендий студентам Иркутского государственного университета, Иркутского национально-исследовательского технического университета, Братского государственного университета и Байкальского государственного университета.

Оказывалась материальная помощь членам Профсоюза в связи с затратами на дорогостоящее лечение, уничтожением (повреждением) имущества в результате пожаров. Осуществлялся сбор средств, в т. ч., непосредственно выделялись средства из фонда социальной защиты областной организации на оказание материальной помощи работникам образования, членам Профсоюза, сел Преображенка, Подволошино Катангского района, имущество которых пострадало в результате весеннего паводка.

Оказывалось содействие в организации летнего отдыха в Больнице восстановительного лечения (г. Иркутск, 19-й км. Байкальского тракта) с частичной 20%-ой оплатой стоимости путевки за счет фонда социальной поддержки областной организации Профсоюза, на курортах «Ангара», «Братское взморье», «Аршан».

Выплачивалась денежная компенсация расходов, связанных с санаторно-курортным лечением, членам Профсоюза в размере 20% от стоимости.

12. Общие выводы по работе за 2015 год

В 2015 году была проведена значительная работа на всех уровнях Иркутской областной организации Профсоюза. Но, вместе с тем, сохраняются тенденции, опасные для развития нашей организации.

Так, в 2015 году произошло снижение численности членов Профсоюза не только в результате проведения реорганизационных мероприятий, ликвидации большинства филиалов вузов, оптимизации штатов общеобразовательных организаций, а также в результате низкой эффективности работы ряда первичных профсоюзных организаций, слабой информированности и недостаточной индивидуальной работы с членами профсоюза по решению их трудовых и социальных проблем.

Поэтому территориальным и первичным профсоюзным организациям в 2016 году необходимо определить общие направления работы по созданию

мотивационной среды в образовательных организациях, определить последовательные действия по привлечению в Профсоюз новых членов; ввести в практику работы профсоюзных организаций подготовку публичных годовых докладов и проведение итоговых годовых профсоюзных собраний с повесткой дня «О повышении социальной роли профсоюзной организации в коллективе образовательной организации».

Сегодня мы можем говорить и о необходимости дальнейшего продвижения информационной работы, которая уже претерпела серьёзные изменения. И все-таки информации недостаточно, её оперативность невелика, а отсутствие адекватной обратной связи снижает её эффективность. К сожалению, информирование членов профсоюза на местах остаётся серьёзной проблемой. И это должно кардинально измениться, включая создание разных информационных каналов и самое главное – обратной связи, которая должна влиять на содержание работы всей организации.

В целях повышения дееспособности и авторитета профсоюзных комитетов, укрепления организационных связей внутри профсоюзных организаций и эффективного решения стоящих проблем, необходимо выносить на обсуждения профкомов, профсоюзных собраний, на административные совещания актуальные вопросы производственной деятельности, работы уставной профсоюзной деятельности. Для этого, нужно реально использовать предоставленные первичной профсоюзной организации права, такие как:

- обеспечение права работников на управление образовательной организацией,
- обеспечение учёта мнения представительного органа работников,
- проведение консультаций с работодателем по вопросам принятия локальных актов,
- получение информации от работодателя по вопросам, непосредственно затрагивающих интересы работников,
- обсуждение с работодателем вопросов о работе образовательного учреждения, внесение предложений по её совершенствованию,
- обсуждение планов социально-экономического развития организации, участие в разработке и реализации коллективного договора.

Перед Комитетами территориальных и первичных профсоюзных организаций стоит задача формирования и подготовки резерва на выборный профсоюзный актив, особенно используя ресурсы молодёжного профсоюзного актива, Советов молодых педагогов.

Положительная динамика развития профсоюзной организации, наличие и эффективность реализации коллективного договора, гласность и информационная открытость работы, эффективность расходования профсоюзных средств,

удовлетворённость членов профсоюза, отсутствие жалоб и трудовых конфликтов в коллективе должны стать основой оценки деятельности первичной профсоюзной организации.

*** * ***

Комитет Иркутской областной организации Профсоюза выражает благодарность председателям территориальных и первичных профсоюзных организаций за проделанную в 2015 году работу.

Мы также благодарим членов Профсоюза наших образовательных организаций за проявленную верность ценностям профсоюзного движения, за веру в солидарность и единство в отстаивании своих трудовых прав и интересов.

Публичные (открытые) отчеты первичных и территориальных организаций Профсоюза, входящих в состав областной организации, размещены на сайте Иркутской областной организации Общероссийского Профсоюза работников образования и науки Российской Федерации <http://www.profedu38.ru/> (вкладка «Структура организации).